

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

Año I—Núm. 107

Diario independiente

Redacción y Administración

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL 6 de Noviembre de 1921

Calle de Nogués, 27, bajo
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

NUEVO INVENTO

Alivio enorme para el cerebro y los nervios conseguirán los que manejan números, sirviéndose de la nueva máquina de calcular **ADIATOR** SUMA interminables columnas de números, RESTA, MULTIPLICA y DIVIDE con gran rapidez, dando resultados infalibles. Duración indefinida.

Solo cuesta 100 pesetas

REPRESENTANTE EN ESTA PROVINCIA
DON MIGUEL VALLÉS GRAU
TORREVELILLA (Alcañiz)

Nota del día

Es curiosa la diferencia que España hace resaltar en los momentos actuales, entre la conducta seguida por el pueblo y la actuación de los poderes públicos.

Viene una guerra iniciada con un desastre tremendo, apocalíptico; el pueblo se da cuenta plena de que la culpa es de sus gobernantes, y sin embargo, ese mismo pueblo, sin la más leve protesta, sin el más mínimo reproche, entrega a esos mismos gobernantes sus hijos para cubrir con el sacrificio de su vida, los errores, las perfidias, las inmundicias, de las que son responsables solo y exclusivamente las clases directoras.

Durante esa misma guerra se suscita una discusión entre sus más inmediatos fautores, la divergencia salta a la vista presagando una lucha de la que no podría resultar más que otro desastre, y el pueblo, no obstante, se inhibe y sigue a su bandera, obediente y heroico, sin preocuparse para nada de lo que tras ellos puedan discutir, ni aun siquiera de lo que tras ellos puedan pensar de su actuación no mirando más que su interior, la propia conciencia, que tiene para nuestros soldanos el imperativo categórico del «triunfo o la vida» como único concepto del deber.

La hacienda se bambolea, vamos camino del descrédito y de la bancarrota, y el dinero español, no obstante, sigue las mismas normas del pueblo y de los soldados.

Este ha sido el último síntoma.

Anuncia el Sr. Cambó la suscripción de obligaciones del Tesoro, y en horas no más, alcanza la respetabilísima suma de 730 millones.

¿Que nación en guerra ha dado un igual ejemplo?

Claro es que las condiciones eran muy seductoras para el capital; pero aún así, ¡cualquiera da dinero a un semi-insolvente!

¿Que significación tiene esta actitud del pueblo, del soldado, del capital español?

Realmente no se sabe lo que pasa en el alma colectiva de la nación; pero el hecho es que a esta conducta debieran responder de otro modo los poderes públicos, dejándose de corrillos, de comadrerías y de chanchullos, dando la sensación de un poder director digno de guiar a una nación que con tanto patriotismo se comporta; porque puede llegar un día en que se agote hasta el sentimiento de la patria, y entonces el pueblo seguirá uno de esos dos caminos: o el de la pillería que le enseñan los caciquillos o el de la revolución de la que nada bueno puede esperarse por ser los revolucionarios iguales a los otros.

Por cualquiera de esos dos caminos se vá al mismo lugar: al del descrédito, al de la disgregación, al de la pérdida de la personalidad nacional.

do con lo que prometió solemnemente.

Pero dejemos estos escrúpulos que por lo visto no encajan en los resortes parlamentarios; lo cierto es que ahora se le pide al Gobierno una ponencia. ¿Con qué fin?

El Gobierno del Sr. Maura y especialmente el Sr. La Cierva, creen que al emitir esta declaración, terminará el desfile de oradores puesto que quedará reducido el desfile de jefes de grupos, que por no cargar con la responsabilidad de derribar al Gobierno por esta cuestión, se mantendrán conformes con la ponencia, aunque ésta determine sólo de una manera vaga, lo que vaya a hacerse por ahora.

Si el Gobierno cree esto, está equivocado; en la proposición y fuera de la proposición intervendrán en el debate todos los diputados que se lo hayan propuesto; pues no conocen lo que es un diputado con un discurso embotellado; que ya lo ha referido a la familia, a los correligionarios y a los amigos, en la tertulia del casino; que al referirlo, contraía tácitamente con sus oyentes un compromiso, el de pronunciarlo en el Congreso y que ahora ni determinaciones de Gobierno, ni de su jefe—en estos tiempos de indisciplina—han de impedirle realizar su propósito; máxime si el compromiso lo ha contraído con militares, que por su división actual, son los que más alientan.

Si el Gobierno cree esto, está equivocado, lo mismo que los jefes de grupos parlamentarios. Pero hay otro aspecto de la proposición que favorece a los jefes liberales y que les evita el hipotecar su opinión en problema tan complejo. En la forma

en que se pide la ponencia, ellos pueden estar conformes o discrepar, pero en uno y otro caso por no crear dificultades al Gobierno, votarán con él.

Si no están conformes con la ponencia dirán los puntos en que discrepan, pero como la ponencia no ha

de concretar, tampoco ellos se considerarán obligados y en esta forma se quedará el país sin conocer la opinión del Gobierno, ni la de las supuestas oposiciones.

JOSÉ MATRES.

Madrid 4 Noviembre 1921.

El problema del trigo

LAS VOCES DE LA AGRICULTURA

La Asociación de Agricultores de España

Instancia elevada al ministro de Hacienda sobre el precio del trigo

He aquí el texto del interesante documento de que ya hemos dado noticia, y que publicamos íntegro, porque reviste interés grande, no sólo por la autoridad de la Importante Asociación agraria que le suscribe, sino por los datos y razonamientos adheridos.

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda: La Asociación de Agricultores de España, a V. E. atentamente expone:

Que viene constituyendo para ella hace tiempo motivo de hondísima preocupación el descenso que en la cotización de los trigos se advierte en los mercados nacionales, y especialmente en los castellanos. Ello se debe a que, con una notoria inoportunidad y aun pudiera decirse que faltando a ofrecimientos que se formularon por el Poder público, ha lanzado éste al mercado casi todas las existencias que aun están en poder de la Administración, precisamente en la época en que el labrador modesto, para atender al pago de sus múltiples atenciones, vende parte, si no es toda su cosecha; a la dificultad de los transportes, centuplicada con la complicación de los de tropas y material de guerra, y, finalmente a la importación que se está realizando de trigos exóticos, al amparo de un régimen arancelario que si antaño se reputó bastante a defender la producción cerealista, en los momentos actuales es, en absoluto, insuficiente.

Dicha depreciación alcanza extremos que de mantenerse, provocarán si es que no están provocando ya, la ruina de la agricultura, que se ve forzada a debatirse entre la doble y contraria presión de un incansante encarecimiento del coste de producción por unidad, motivado singularmente por la escasez y consiguientes exigencias de la mano de obra agrícola y al menor valor del producto.

Si en 27 de Julio de 1920 se ofreció a los agricultores una garantía de precio por tres años, que ascendía a 56 pesetas el quintal métrico, amén de otras ventajas en la adquisición de abonos, fué porque para hacerlo se demandaron los asesoramiento técnicos necesarios a fin de calcular un precio remunerador. No fué aceptado el ofrecimiento, porque, en justicia, el labrador clamaba entonces contra un régimen de tasas que, por falta de generalidad, no era equitativo.

Posteriormente, y con motivo de la grave crisis que atravesamos a consecuencia de lo que pesaba en el mercado el enorme «stock» de trigo extranjero que el Estado disponía, y que paralizó y aún tiene paralizadas zonas y plazas de compra importantes, se estimó por el ministerio de Fomento, antes de acordar la reposición de los derechos arancelarios en suspenso, que había que partir de 53 pesetas los 100 kilos para el agricultor en los mercados castellanos, en que, de ordinario, la cotización, efecto de la calidad, es inferior.

Hemos retrasado plantear esta reclamación que hoy formulamos para tratar de inquirir el coste medio por hectárea, pero hoy podemos asegurar y probar que los gastos de culti-

vo por hectárea sembrada de trigo fluctúa entre 450 y 700 pesetas por hectárea; por lo tanto, es un tipo bajo el de 500 pesetas de coste.

Superficie sembrada en 1920-21: 4.200.000 hectáreas.

Cosecha obtenida: 39.500.000 quintales métricos, o sea 9 quintales 40 kilos por hectárea, o 940 kilos, o bien 21 fanegas de 43 y 1/2 kilos, próximamente, por hectárea.

Cotización media actual de la fanega de trigo: 18 pesetas, o sea 21 fanegas por 18 pesetas, igual a 378 pesetas. Producto: 378 pesetas; coste: 500; resulta una pérdida de 122 pesetas por hectárea.

Hablemos ahora del trigo extranjero.

Coste a bordo Barcelona: 4,85 dólares, a 7,57, son 36,71 pesetas. Derechos arancelarios de 8 pesetas oro (próximamente), 11,20. Descarga, 2'50. Acceso a fábrica, 0,75. Dan un total de 51'16 pesetas.

De lo que se deduce que, a 55 pesetas quintal métrico, el labrador ganaría el 3 y 1/2 por 100; a 57 pesetas, el 7 por 100; a 60 pesetas, el 13 por 100, y a menos de 54 pesetas pierde dinero.

Si a esto se añade la situación que a muchas comarcas crea la falta de brazos, debida en gran parte al crecido número de españoles que hoy se encuentran en filas; las nuevas obligaciones que se crean para el agricultor a consecuencia de Leyes sociales, unas en vigor ya, y otras en vías de aprobarse; la supresión del impuesto de consumos, que ha de repetirse, en las poblaciones rurales, en contra de la agricultura, y las nuevas cargas con que ha de pechar, el día, ya muy próximo, en que se liquiden tantos años de desbarajuste económico y de orgías burocráticas y las consecuencias económicas de un Arancel ultraproteccionista para todas las ramas de la producción nacional que no sean la agricultura, y de la que ella es su principal adquirente y consumidora, se comprenderá fácilmente que negruras ofrece el porvenir para la riqueza agrícola, cuyo desmoronamiento traería consigo el de todo el templo de la economía nacional, cuyo asiento en ella estriba.

Aún es tiempo de mitigar tamaño perjuicio con medidas urgentes y extraordinarias de protección. Así solicitamos de momento:

1.º La inmediata aplicación de un recargo transitorio de 7 pesetas a la importación de los 100 kilogramos de trigo.

2.º Aumento de 2 pesetas en los derechos arancelarios de la cebada y del maíz.

3.º Regularización del régimen de transportes.

4.º Abstención de ofrecer el trigo extranjero de que dispone el Estado, procurando su venta a otros países.

Así lo esperamos de V. E., cuya vida Dios guarde muchos años.

Madrid 22 de Octubre de 1921.

Por la Asociación de Agricultores de España: El presidente, *Marqués de Alonso Martínez*.—El secretario general, *Jesús Cánovas del Castillo*.

Revista de la Prensa

La Epoca copia un artículo de *Le Temps* sobre la política arancelaria de nuestro Gobierno y la contestación dado por *El Sol* al colega francés.

Ambos trabajos resultan sabrosos, y muy dignos de tenerse en cuenta; y en la imposibilidad de publicarlos íntegros, nos permitimos anotar los párrafos más salientes:

Dice *Le Temps*:

«Las relaciones comerciales franco-españolas continúan siendo muy difíciles, y la llegada al Poder del nuevo ministro de Hacienda no permite creer en la mejora que recientemente se complacía en anunciar una revista comercial francesa. Es exacto que el Sr. Cambó ha tenido con los representantes franceses en España conversaciones amistosas; pero que, desgraciadamente, no han servido más que para persuadirse de la necesidad de responder con medidas severas y con tarifas coercitivas en vigor o en preparación.»

«Tampoco hay motivo para felicitarse por la prolongación del *modus vivendi* que actualmente rige nuestras relaciones comerciales con España.»

Según el colega, el Embajador de Francia ha indicado a nuestro Gobierno que son absolutamente inaceptables, y sospecha que las definitivas no permitirán entablar con éste una negociación con esperanzas de buen éxito. Dice también que las medidas aduaneras tienden igualmente a suprimir la competencia extranjera.

No quiere tampoco el colega fiar mucho de la amistad que los oradores españoles procuran hacer resaltar entre ambas naciones en los Congresos franco-españoles que algunas veces se celebran, porque viene a decir que la práctica los desmiente.

Y termina así: «Además en la misma España se alzan vivas protestas contra una política aduanera funesta para la industria española, pues esta política ha provocado ya represalias de varias potencias extranjeras, lo cual ha tenido por consecuencia una disminución de mil millones de pesetas en las exportaciones.»

El Sol contesta haciendo resaltar la anomalía de que sea Francia la que recuerde a España los inconvenientes internacionales que pueden provenir de una derivación de derechos arancelarios, habiendo ella realizado una violentísima política de tarifas de la que resultaron difíciles problemas en las relaciones comerciales con sus aliados.

Para probarlo, recuerda que en 1916, el Gobierno francés recabó y obtuvo de las Cámaras una autorización para elevar por decreto los derechos arancelarios, lo cual produjo una elevación fulminante en las tarifas relativas a nuestras frutas, legumbres y otros productos, habiendo reclamado en vano nuestro Gobierno.

El periódico español recuerda al francés que en 1920, Francia elevó bruscamente los derechos de entrada de nuestros vinos, nada menos que en un 260 por 100; así como también lo ocurrido con el Convenio comercial y financiero entre ambos países en 1918, pues habiéndose comprometido Francia a recibir una elevada cantidad de vino español, no habiéndole convenido esto después por la baja del cambio, prohibió la entrada de envases franceses contra la costumbre de utilizarlos para trasladar nuestros caldos; y aunque después se autorizaron los envases españoles, surgió tal cúmulo de dificultades, que hubo que renunciar a la exportación.

Estas y otras cosas, como el tene-

«LA PROVINCIA» EN MADRID

¿Qué se pretende?

Hace unos días que en mi conferencia telegráfica con LA PROVINCIA, decía que de acuerdo los liberales y el Gobierno se presentaría una proposición incidental pidiendo la suspensión del debate de Marruecos, mientras una comisión parlamentaria depurase las responsabilidades del desastre.

Esta fué la opinión del Gobierno y las minorías en aquel entonces. Se hicieron determinadas exploraciones en otros sectores de la Cámara y en elementos que no tienen en ella representación; y como resultante de estos tanteos, se desistió de presentar la proposición en la forma convenida.

Ahora el conde de Romanones, de acuerdo con el Gobierno del señor Maura, presenta otra, tan amplia en la petición, que evita el que se concree en la concesión.

Si tuvieramos memoria, la petición al Gobierno de que declare por medio de una ponencia lo que piensa hacer en Marruecos, se interpretaría como un voto de censura al Gabinete, toda vez que el Gobierno manifestó de una manera oficial en su declaración ministerial que quedaría expuesto su criterio sobre el plan a seguir en Marruecos y expondría también su opinión sobre lo que debía hacerse para exigir las responsabilidades del desastre. Si a los nueve días de debate se pide en una proposición que el Gobierno haga esta declaración, es que no la ha hecho y por tanto que no ha cumpli-

BANCO DE AGRON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

Cuentas corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

CARNE-MEMBRILLO

* CLASE-EXTRA *

Fabricada exclusivamente con azúcar refinado y selectos membrillos de Aragón.

A 2'20 PESETAS KILO

En envases de lata de 5 kilogramos, a 10'50 ptas. caja

En » de » de 2 1/2 » a 5'25 » »

Confitería MUÑOZ

que hacer en París el análisis de los vinos, demuestran no ser muy correcta la posición económica adoptada por los franceses con relación a España; y por eso el Gobierno francés carece hoy de autoridad ante nuestro país en materias arancelarias.

La Libertad publica un telegrama fechado en Ginebra el 3 según el cual, la Comisión Internacional del Trabajo ha aprobado una moción presentada por varios delegados acerca del desarrollo de la enseñanza técnica de Agricultura.

También fué aprobado un proyecto de convención asegurando a los obreros del campo los mismos derechos para asociarse que disfrutaban los obreros industriales.

El delegado obrero español, Largo Caballero, presentó una enmienda que fué discutida por la que se pide que se prohíba a los Gobiernos suspender los derechos de los trabajadores como está, dice, ocurriendo en España. Puesto a discusión, el delegado del Gobierno español D. Carlos Cañal, refutó los argumentos del Sr. Largo Caballero; afirmando que la libertad de sindicarse, existe en España como en otros países, y que esas libertades no son suspendidas gubernativamente, sino cuando lo exige de modo imperioso el mantenimiento del orden público. La moción quedó desechada por 57 votos contra 23.

La Acción sigue publicando disquisiciones de «El Duque de G.» que tanta expectación ha logrado difundir en el público de buena fe deseoso de ver claro en eso de las responsabilidades por nuestro desastre en Marruecos.

Hoy pone por título a su artículo Los únicos culpables y como todos tenemos tan grande, tan manifiesto interés por conocerlos, empezamos afanosamente su lectura. Pregunta el apócrito Duque: «Ustedes abían creído que el levantamiento de la zona de Melilla había obedecido, como se ha demostrado hasta la saciedad, a la pugna de los grupos que se disputaban las minas de Beni-Urriague y a la influencia de Abd-el-Krim? ¿Creen Vds. que el Ejército no pudo resistir, porque estaba hecho de todo, a causa de no llegar a él, por perderse en el camino, los cientos de millones que el país le destinaba? ¿Sospechaban que la rebelión se nutría y se siguió nutriendo de vergonzosos, indignantes, infames contrabandos hechos a la luz del día y que siguen después de la catástrofe por no haberse roto la comunicación con el harka rebelde y cuyos individuos siguen visitando el Peñón de Alhucemas y aprovisionándose en él? ¿Imaginaron que lo de Melilla fué un estallido, una erupción de esta podredumbre, que nos está comiendo, de esta política de inmoralidades, desbarajustes, caciquerías, vacilaciones y bajadronadas que en España se ha venido practicando y en la cual toman parte tan activa y aprovechada austeros varones de la izquierda, miseros y hambrientos cuando entran en la política, bien hallados, rollizos y pudientes a poco de encontrarse en ella?

No hemos querido continuar leyendo, porque, o mucho nos equivocamos, o hasta el mismo «Duque de G.» se halla contaminado e influido en su modo de ver las cosas por esa miseria política partidista que hace verlas con cristales concavos o convexos según les interese verlar; y por ese camino francamente nosotros no podemos, no queremos, seguirle.

Sociedad Económica Turolense de Amigos del País

ANUNCIO

Abiertas las clases de Música y Dibujo que esta Sociedad tiene establecidas, desde esta fecha hasta el día 10 del corriente, se admite matrícula para alumnos cuya edad no sea menor de diez años, con arreglo a la tarifa siguiente:

Para no socios, 20 pesetas por asignatura en dos plazos.
Para socios o hijos de socios, 10 pesetas id. id. id.
Para obreros, 5 pesetas id. id. id.
Enseñanza primaria para adultas, matrícula gratuita.

Teruel, 2 de Noviembre de 1921.
—P. A. de la J. de G., el secretario, ANTONIO S. MARTÍ.

De sociedad

HAN salido:

Para Alcalá de la Selva, D. Jaime Tormo.

Para La Puebla, D. Francisco Bolos.

Para Segorbe D. Emilio Bordón.

Para Zaragoza, después de haber asistido como vocal de la Comisión Mixta de Reclutamiento, el teniente coronel médico, D. Antonio Alonso.

HAN llegado:

De Val de Uxó (Castellón), D. Joaquín Palasi y D. Vicente Navis.

De Calaceite, nuestro buen amigo el diputado provincial D. Francisco Ber Jaqués.

MAQUINARIA

Por cambio de fuerza se vende caldera de vapor y máquina de diez a doce caballos, en muy buen uso.

También se vende un extractor viejo de siete mil kilos de carga.

A quienes les interese dirijanse a

LA INDUSTRIAL CASTELSERANA EN CASTELSERAS.

GACETILLAS

Ayer se vieron muy concurridos el aniversario y misas celebradas en Santiago por el eterno descanso del alma de D. Alfonso Pérez Segundo.

Era de esperar así, por las grandes simpatías de que el finado gozó en vida y por la justa estimación en que se tiene entre nosotros a su apreciable familia.

OCASION.—Para entrega inmediata dispongo de «Locomoviles» con hogar especial para quemar serrín o leña muy apropiadas para las serrerías en los montes. Casa Schlayer. Joaquín Costa 15 Teruel.

En Muniesa ha sido denunciado el vecino Casimiro Artal Iranzo, por haber hecho un disparo de pistola dentro de la población.

En el mismo pueblo, fué detenido Francisco Blasco, por promover un fuerte escándalo a la puerta de Eugenio Martín Más.

El Francisco pretendía penetrar en dicho establecimiento, y al ver que no le abrían, con un palo de grandes dimensiones comenzó a golpear en la puerta hasta hacerla saltar astillas.

En Valdealgorta a José Pardo Avigica, Pedro Merino Omella, Antonio Trullenque Ros, Cipriano Belmonte Cervera, Francisco Pellicer Ferrer y Jose María Figuerola Pelli- cer, por maltratar de palabra y apedrear la puerta de la vecina Antonia Izquierdo Marqués, han sido puestos a disposición del Juzgado.

Ama hace falta para criar en Teruel en casa de los padres. Razón en esta Administración.

Mañana 7 se cumple el primer año después del fallecimiento de la que fué D.ª María Valero Villén, muy conocida en esta población por sus muchas y sólidas virtudes.

Excelente esposa, madre amantísima y viuda modelo, es muy lógico suponer que goza de premio eterno, lo que no puede menos de mitigar en gran parte el pesar de su estimable familia, a la cual nos asociamos de verdad. «Las almas de los justos están en manos de Dios, y sus cuerpos descansan en paz.»

ECONOMIZARA V. 7'82 pesetas en mil cigarrillos, fumando exquisitos emboquillados marca «Elefante».

LECHE DE BURRA.—Se ven en la calle de Santa Bárbara número 17.

El día 2 de los corrientes llegó a Villafranca en automóvil procedente de Singra, el Ilmo. Sr. obispo auxiliar de Zaragoza, el Dr. D. Miguel de los Santos, acompañado de sus familiares y nutrida representación del ayuntamiento y personas distinguidas de Monreal del Campo, siendo recibidos por las autoridades locales y numeroso vecindario, trasladose seguidamente a la Iglesia parroquial, comenzando la Santa visita pastoral, por la tarde, revestido de pontifical, predicó con gran elocuencia a los feligreses, invitándoles para que acudiesen a recibir de sus manos el pan de los ángeles.

A las 10 verificó la confirmación de los niños, siendo padrinos en los oficios, D. Domingo Bueno y don Miguel García, con sus respectivas esposas D.ª Amparo Aguado y doña María Aguado, con lo que dió por terminada su misión sagrada, saliendo a visitar los pueblos de Almohaja, Peraceste y Ojos Negros.

Fué despedido por la autoridades y vecindario, deseándole todo género de bienaventuranzas.

PELUQUERIA de Marcelino Puerto, Salvador núm. 32. Se necesita un oficial que sepa su obligación.

Santos y cultos de la semana:

Día 6, domingo XXV después de Pentecostés.—San Severo, obispo de Barcelona.

7, lunes.—San Florencio, obispo.

8, martes.—San Sinfiriano y San Simplicio, mártires.

9, miércoles.—La dedicación de la Basílica del Salvador en Roma. San Teodoro, mártir.

10, jueves.—San Andrés Avelino, confesor.

11, viernes.—San Martín, obispo de Tours.

12, sábado.—San Diego de Alcalá, franciscano.

Catedral.—La misa cantada, a las diez.

San Juan.—A las diez se celebrará la tradicional fiesta con sermón en honor del Santo Cristo de las Misericordias, precediendo la procesión con la imagen del Cristo por la plaza de Emilio Castelar.

Por la tarde, el ejercicio de la novena, a las cinco.

San Pedro.—A las cuatro y media tendrán lugar los cultos que todos los primeros domingos de mes se dedican a la Virgen del Rosario.

Saniago.—El ejercicio que se dedica todos los años al mes de ánimas, será a las seis.



Todas las misas que se celebren mañana 7, en la Iglesia de San Andrés Apóstol, de ocho a once en el altar de la Virgen del Pilar, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña María Valero Villen

en cumplimiento del primer aniversario de su fallecimiento

Sus sobrinos D. Juan José Valero, D.ª Consuelo Picazo y demás familia, suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y les agradecerán se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos.

NOTAS de la REGION De nuestros corresponsales

Zaragoza.—En el barrio del Castillo, unos individuos tiraron una piedra contra un perro y fué a dar cerca de donde se encontraba el vigilante nocturno Rufino Maestro, el cual creyó era objeto de una agresión.

Fué a pedir explicaciones y se cruzaron palabras ofensivas, llegando el vigilante a pegar con el chuzo a uno de los sujetos, causándole una herida leve.

Intentó el vigilante hacer uso del revólver y fué desarmado por el herido, con el chuzo el cual se presentó en la Inspección de Vigilancia y entregó el arma.

El Rufino Maestro, con ayuda de su compañero de la Plaza del Portillo, condujo a la Comisaría a tres sujetos de los que intervinieron en la cuestión.

En la Iglesia parroquial de Santa Engracia, se celebró ayer con gran solemnidad la fiesta los Innumerables Mártires de Zaragoza.

Los cultos de la mañana revistieron los caracteres de gran solemnidad y por la tarde salió la procesión con las reliquias de los Mártires, recorriendo el paseo de la Independencia y las calles de la parroquia.

A todos los actos asistió una comisión del Excmo. Ayuntamiento.

Mañana dará D. Andrés Giménez Soler, la segunda conferencia sobre Autonomía Universitaria, en el salón de actos de la Facultad de Medicina tratando el siguiente tema: «Que se enseña y como se enseña. Que se debe enseñarse y como se debe enseñar.»

La Real Academia de Bellas Artes de S. Luis de Zaragoza, se propone dedicar el eximio pintor aragonés Sr. Pradilla, recientemente fallecido, una lápida que conserve su recuerdo en la casa en que nació en Villanueva de Gállego.

Han sido detenidos, acusados de cotizar tres dependientes de barbería, llamados Sr. Francisco Vizcarra, José Grimal y Francisco Belenguer.

Mañana sale para Madrid una comisión de la Diputación con objeto de gestionar la instalación del teléfono inter-provincial.

Esta mañana a las siete menos cuarto, se retiraban a su domicilio, el cajero del Saturno Parck D. Juan Arbó, llevando en un maletín el producto de la recaudación del día y noche, precedente en el citado centro de recreos, cuando al llegar frente al número 21 de la calle de la Verónica, le han salido al encuentro tres individuos exigiéndole la entrega del maletín.

El Sr. Arbó se ha resistido y hasta ha forcejeado con los individuos asaltantes; pero mientras uno le sujetaba, otro le ha quitado el maletín y el tercero le ha hecho 5 disparos produciéndole una herida en el pecho, otra en la espalda y dos en un brazo.

El herido recibió auxilio en una casa próxima y después ha sido trasladado al Hospital, siendo colocado en la sala de San Cosme, siendo calificadas las heridas de graves, aunque hay esperanza de salvarlo.

El maletín contenía 87.100 pesetas, como antes decimos, producto de las recaudaciones de los distintos recreos que hay en el Saturno.

Hasta la fecha se ignoran quienes son los audaces ladrones, que en un sitio tan

céntrico y a una hora en que ya empiezan a estar las gentes ciudadanas en movimiento, como lo prueba el que a uno de los agresores intentaran detenerlo unos jóvenes obreros y cedieron de sus propósitos al verse amenazado con un revólver. El atacado Sr. Arbó, en la lucha que sostuvo recuerda perfectamente que arañó a uno en el cuello y esto será seguramente la pista que seguirá la policía en sus averiguaciones.

EL CORRESPONSAL

Utrillas.—Salió para Zaragoza donde fijará su residencia D. Manuel Pascual, mecánico de la Sociedad «Minas y Ferrocarriles de Utrillas.»

Durante los 8 ó 9 años que desempeño este cargo supo captarse el cariño de cuantos lo conocieron; por eso la despedida que se le ha tributado ha sido una manifestación de afecto a la que han concurrido numerosas personas.

Deseamos al Sr. Pascual mucha suerte y felicidad en su nuevo destino.

Llegó de Madrid el Ilmo. S. D. Pedro Poggio ex-Director General de 1.ª enseñanza que, acompañado de su esposa, vienen a pasar unos días con sus hijos don Carlos Franco y D.ª Carmen Poggio.

Mejorado de su enfermedad salió para Camarillas el soldado Rafael Navarro Josa.

El médico titular de Utrillas D. Mariano Herrero y el practicante D. Bernardino Alegre, que le prestaron su asistencia durante los días que permaneció en esta, se negaron generosamente a percibir sus honorarios, por lo que están siendo muy elogiados.

En la Iglesia parroquial contrajeron matrimonio D. Adolfo Ainsa hijo del señor alcalde D. Lucas Ainsa y la bella señorita Carmen Sisbona hija de D. Mateo Sisbona.

Los contrayentes salieron para Zaragoza.

Deseámosles una eterna luna de miel. Calamocha.—Con gran animación continúan las ferias y fiestas de esta localidad.

Esta mañana ante numeroso público se inauguró el Concurso de Ganadería organizado por la Asociación General de Ganaderos. Presidió el culto inspector provincial de Higiene pecuaria, D. Francisco Pastor y seguidamente se procedió a la calificación de lo expuesto.

Mañana a las once se verificará el reparto de premios en la plaza de la Constitución; los ganados premiados irán provistos de lazos confeccionados por las señoritas de esta localidad.

Esta tarde se ha verificado el Concurso de cantadores y bailadores de la jota aragonesa.

El jurado no ha concedido ningún premio, otorgando solamente una gratificación a los cantadores y parejas de baile que han concurrido al certamen.

En el ferrial se ha visto hoy muy animado, haciendo bastantes transacciones.

Mañana por la noche se quemará una bonita colección de fuegos artificiales.

El tiempo espléndido que disfrutamos, contribuye a la animación y alegría de estas ferias y fiestas.

EL CORRESPONSAL

EL GAITERO

LA SIDRA CHAMPAGNE

de más crédito mundial

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados

de once a una.

MURAILLAS, 10

Clinica para estancias de operados

Sección oficial

Registro Civil

Nacimientos:

Feliciana Espílez Pérez, hija de Pedro Juan y de María.
Tomás Martín Pascual, hijo de Domingo y de Emerenciana.
Emeterio Gómez Bautista, hijo de Luis y de Luisa.

Ayuntamiento

Reses sacrificadas ayer en el Matadero, para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Canteros	Ovejas	Cabritos	Cerdos	Terneros
Eusebio Garcia	1	2	»	»	2
Lorenza Orero	»	3	»	»	»
Martin Abril	1	2	»	»	1
Vda. de Juan Yuste	1	8	»	»	1
Diego Pumareta	1	1	»	»	1
Orencio Marin	»	3	»	»	2
Joaquín Pérez	1	3	»	»	2
María Sebastián	»	4	11	»	1
Francisco Ripol	1	4	»	»	1
Carmen Yuste	1	8	6	»	1
José Murria	1	2	11	»	»
Vda. de F. Gómez	»	2	»	»	»
Cecilio Asensio	1	1	1	»	»
Orencio Salvador	1	1	»	»	»
María Orero	»	5	»	»	1
Evaristo León	1	»	»	»	»
Clara Paricio	»	»	»	»	1
Manuel Crespo	»	2	4	»	»
Casimira Bejarano	»	»	»	»	2

Mataron cerdos: Vda. de Juan Yuste, 5; María Sebastián, 1; Carmen Yuste, 5

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO

Observaciones a las 8 de la mañana del día 5 de Noviembre. 1921.

Barómetro a 0°	684.5
Temps. máxima del día anterior	21.2
Id. mínima	1.4
Recorrido del viento en kms.	24
Lluvia en milímetros	0.0

Línea de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita

EXPLOTACIÓN POR EL ESTADO

Sección de la Puebla de Híjar a Alcañiz

AVISO

Dispuesto por real orden de 8 del actual («Gaceta» del 11) que transcurridos veinte días del aviso de llegada de una mercancía sin que haya sido retirada por el consignatario, será obligación INELUDIBLE de la Compañía el proceder a su venta en pública subasta presidida por el señor interventor del Estado y sin trámite judicial alguno, quedando a favor del consignatario el precio que se obtenga, deducidos almacenes y demás gastos justificados de la expedición, esta línea se permite rogar a los señores consignatarios de mercancías, que procedan con toda rapidez a la recogida de sus expediciones por cuanto de lo contrario habrá de proceder necesariamente a su enagenación en la forma prevenida, una vez transcurrido el plazo que señala la disposición mencionada.

Barcelona 29 de Octubre de 1921.

LA DIRECCIÓN.

ALCAÑIZ AL DIA

DE NUESTRA REDACCIÓN EN DICHA CIUDAD

NOTAS SUELTAS

El día dos innumerables personas que formaban verdadera romería, rindieron el tributo de su recuerdo al cementerio de la ciudad y por cierto que ante el deprimente espectáculo que ofrecía, se oyeron algunos comentarios bastante fuertes.

Aunque tenemos noticia de que nuestro Excmo. Ayuntamiento ya ha tratado de remediar el abandono y poco cuidado que se guarda, conviene haerse eco de la opinión, censurando ese lamentable proceder. Urge que se tomen cartas en el asunto con decisión radical; aquel cementerio es más un inmundio corral, que dice bien poco de nuestro hombre y que desdice del nombre, siempre honorable, de nuestros antepasados.

Y puesto que la actualidad pone en manos del periodista esa referencia dolorosa no sería un acierto y no es una necesidad trasladar el cementerio de emplazamiento...

Nosotros cumplimos con nuestro deber resucitando esa idea, por más de alguno

acariciada antes y cuya conveniencia nos parece que nadie habrá de discutir ahora. Se tome en consideración o no, y desde luego no se dejará por la importancia económica de la obra lo indispensable es que mediante un pequeño crédito, que se saca de cualquier parte, el municipio sufrague «unas menudencias» de limpieza y embellecimiento del cementerio. Así lo esperamos.

CUENTO DEL DOMINGO

Con las faldas no pue naide

¡Cuan mezquino es el corazón humano! La moderna sociedad lo ha corrompido.

Cada vez que pienso en estas cosas, cuando mis ojos ven algún acto de loca egolatria se apodera de mí una nerviosidad tan intensa que mueve la lengua y me hace exclamar: ese hombre merecía ser barrido de la Sociedad.

Y es que el vicio imperante nos hace olvidar que tenemos un hermano que espera las migajas caídas de nuestra abundante mesa, y es que la embriaguez de riquezas, escotando nuestros sentidos, nos hace pisotear esas migajas pisoteando al mismo tiempo el cuerpo enfermizo del hermano hambriento.

Por el dinero se mata el hombre, por el dinero hase deseado la muerte del que nos dió el ser, el dinero corta el lazo de cariño que hace a dos amantes, el dinero inclina la balanza de la justicia a su favor y siendo todo esto el dinero todos le queremos, todos le buscamos.

¡Cuan mezquino es el corazón humano!

El tío Dionisio era un hombre egoísta como el que más y tan apogado al dinero que apesar de tener sus buenas anegadas de regadío y unos cuantos miles de duros en el fondo del arca consentía se pasara hambre en su casa tasando el pan y la comida.

—Mira, Donisio,—le decía un día su esposa la tía Simona—me dá gorvuenza darus esta comida.

—Nu hagas caso, Simona, si el cuerpo s' acostumbra a too con tal que siempre se le dé miaja más u menos lo mesmo.

—Pero comprende que nu—estas solo que tenemos un hombre de jera en casa y que trabaja de lo lindo.

—¡Ya querria ese probeton comer en su casa lo que se come aqui!

El criado del tío Dionisio era Pepe, buen mozo, robusto, incapaz de cuestionar con nadie pues perdía antes de su derecho, y tan trabajador que desde que entró en su casa no necesitaba de otro para arreglarle las tierras, cuando antes dos criados apenas le bastaban.

Sin duda fueron estas cualidades las que indujeron a María (hija única de este matrimonio) a querer tan ciegamente a Pepe, quien prendado de su hermosura más que de su dinero le declaró su amor.

Un día que sudoroso venía del campo, entró en la cocina encontrando a María sola haciendo la cena. Al verle entrar le saludó con una sonrisa y ofreciéndole sitio en el banco le dijo:

—¿Como trabajas tanto, Pepe? ¡Si supias que desgusto me das cuando te veo sudar así!

Pepe, que ya le había observado en días anteriores, creyó encontrar la ocasión mas propicia para declararle lo que hacía mucho tiempo no se atrevía y un tanto sobresaltado le contestó:

—Trebajo solo por tú y porque sé que cuanto más trebaje más rica has de ser y siendo tu rica rica yo seré muy feliz, porque te quiero, María y quisiéndote no hay naide en el mundo que me gane por más ineros que tenga, por más empingorreteu que sea y por...

No pudo continuar más, pues una tartamudez repentina vino a cortarle la palabra desahogándose su corazón vertiendo un raudal de lágrimas que María secó con sus frases cariñosas.

—No llores, pobrecito mío, no llores. ¡Cualque diría qu' has cometido el pecau mas gordo del mundo! Si tu me quieres y yo te quiero ¿por qué no nus l' himos d' icir?

—Si, pero es que tu padre... yo...

—A callar, Pepe, no quío que mermures de mi padre: Si nusotros nus queremos mi padre nus querrá también y cuestión acabada.

(Se continuará.)

Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta

Servicio directo para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 5 — 9 NOCHE

Reorganizando servicios

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto se proceda con toda urgencia a la organización de los servicios de remonta, aclimatación y descanso del ganado de las comandancias generales de Africa.

Destinados a Africa

Los tenientes coroneles de infantería D. Eduardo Lagunilla y don Eduardo Ossorio, han sido destinadas a las inmediatas órdenes del general Berenguer.

Berenguer enfermo

El alto comisario se sintió ayer ligeramente indispueto, teniendo que guardar cama.

La suscripción de obligaciones

La suscripción de la nueva emisión de obligaciones del Tesoro ha alcanzado la suma de 1.356 millones, de los cuales 181 corresponden a lo suscrito en Madrid.

Con el éxito de este empréstito el Estado afrontará ventajosamente los vencimientos de 1.º de Enero.

Nuevo Gobierno portugués

Lisboa.—El nuevo Gabinete ha quedado constituido en la siguiente forma:

- Presidencia e Interior, Maia Pinto.
- Justicia, Vasconcelos.
- Hacienda, Propon.
- Guerra, Prea.
- Marina, Carvalho.
- Negocios extranjeros, Veiga Simoes.
- Comercio, Simas.
- Colonias, Nñez.
- Instrucción, Cabral.
- Trabajo, Garcia.
- Agricultura, Antonio Carvalho.

Declaraciones de D. Gabriel Maura

El conde de la Mortera comentando el problema de Marruecos, decía, que en la zona occidental se implantaría rápidamente una efectiva autoridad del Magzen; pero en la oriental existe una kábila, la de Beniurraguiel en la cual no podremos imponernos jamás por las armas, siendo necesario para dominar en ella, ejercitar una acción política, apoyándonos en las kábilas vecinas.

La Marina

El marqués de Cortina ha declarado que en breve se terminará la base naval de Vigo, donde se trasladarán los submarinos de la segunda división.

Marín dedicará a polígono de tiro.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 5 — 12 NOCHE

Consejo de Ministros

A las ocho y media terminó el anunciado Consejo, no haciendo manifestación alguna, ninguno de los ministros; al salir fué facilitada la siguiente nota:

El Consejo examinó varias proposiciones de ley presentadas en el Senado, acordándose el criterio del Gobierno con respecto a ellas y comunicar a la Cámara de acuerdo con lo que previene el reglamento.

De Fomento, aprobóse Real decreto fijando líneas para revisión de precios de los contratos de ejecución de Obras públicas.

A propuesta del ministro del Trabajo acordóse la presentación de un proyecto de ley ratificando varios convenios acordados en la conferencia internacional del Trabajo de Génova.

Despacháronse también varios expedientes de Hacienda fijando el capital de diversas Sociedades extranjeras.

La extradición de los asesinos de Dato

El «Heraldo», ocupándose de la extradición de Leopoldo Noble y su mujer, recoge la protesta de los comunistas alemanes y recuerda que se contradicen pues en 1.º de No-

La base de Villagarcía, a la aviación.

El Ferrol será base de submarinos destroyer, cruceros rápidos y buques petroleros. En El Ferrol se construirán también grandes muelles cargadores con depósitos amplios.

De Marruecos

MELILLA

La aviación

Dos aeroplanos han volado sobre Dardrius, descubriendo escasos grupos rebeldes.

El repliegue de la harka

Los confidentes aseguran que numerosos elementos de la harka dándose por perdidos al lado de acá del Kert, se retiran a la línea de Anual, llevándose la artillería.

Epidemia entre los moros

En algunas kábilas se ha declarado una epidemia que causa bastantes víctimas entre los moros.

Posición atacada

Durante la noche última y la madrugada de hoy, los moros hostilizaron, tiroteándola con bastante insistencia nuestra posición de Taquibriat.

Los rebeldes fueron rechazados sin que nuestras tropas sufrieran bajas.

El combate de Taxuda

En el combate de Taxuda los moros han tenido más de 700 bajas. Desde la posición de Esponja vióse esta noche a los cabileños que con farolillos buscaban los cadáveres de los moros en las cañadas y barrancos del monte.

Un ayudante de Sanjurjo herido

Durante el asalto a Esponja resultó herido un ayudante de Sanjurjo; a pesar de verse herido, se negó a retirarse de la línea de fuego y permaneció al lado de su general hasta el fin del combate.

Un casino convertido en hospital

En los salones del casino militar de Melilla se ha terminado la instalación de un nuevo hospital de sangre.

El entierro de un héroe

Mañana recibirá sepultura el cadáver del héroe teniente del Tercio D. Enrique Agudo, fallecido en la ocupación de Taxuda. Para asistir al entierro llegará mañana a Melilla el teniente coronel de la Benemerita D. Gustavo Agudo, padre del muerto.

viembre actual, las Repúblicas comunistas de Rusia y Ucrania dirigieron al ministro de Estado en Rumania una nota pidiendo la extradición de Mackno y otros agitadores Ucranianos, enemigos del bocheviquismo.

Agresión y motin

La portera de la casa número 3 de la calle de Teruel, de la barriada de Cuatro Caminos, regañó con la vecina Florencia Torres, por tener ésta varios recibos pendientes de pago. La Florencia llamó al administrador y le pagó, protestando a la vez de la conducta de la portera. Entonces ésta y dos hijos suyos, agredieron con arma blanca a la vecina, causándole varias heridas.

En grave estado fué conducida a la Casa de Socorro.

Al conocerse el suceso en el vecindario, surgió un motin, asaltando la habitación de la portera, rompiendo todos los muebles; cuando se proponían linchar a la agresora, llegaron fuerzas de Seguridad, que lo impidieron. La actitud de los amotinados se excitó más, siendo necesaria la intervención de la guardia civil, quien tuvo que cargar contra el vecindario para disolverlo. Practicáronse tres detenciones.

Entierro

Melilla.—Ha llegado el padre del

teniente Agudo, muerto en el combate de Taxuda.

Al entierro, que se ha verificado hoy, asistieron muchas personas. La presidencia ocupáronla varios generales y jefes, entre ellos Sanjurjo.

Antes de la hora del entierro llegó a Melilla el padre del difunto.

La Infanta María Luisa

Meilla.—Con rumbo a Málaga; embarcará en el vapor correo la Infanta D.ª María Luisa.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

MADRID 6. URGENTE.

Coméntase la situación desairada en que quedó Romanones en la sesión de ayer. El jefe liberal visitó al presidente de la Cámara para anunciarle la obstrucción que hará a todos los proyectos mientras Maura no explique su actitud en la última sesión.

El presidente del Consejo hablará el martes desagráviando a Romanones; créese que el Sr. Maura declarará, respecto a las responsabilidades, que se remitirá al expediente que instruye el general Picasso.

Al explicar el jefe del Gobierno el plan que en lo futuro se seguirá en Marruecos, aclarará algunos conceptos del discurso de Hontoria.

Tiénese por seguro que el discurso del señor Maura no convencerá a nadie.

Nótase estos días gran revuelo entre los conservadores. El exministro señor Burgos Mazo visitó a varios primates del partido para tratar de la elección de jefe.

El Consejo de ministros se reunió a las tres con objeto de que Cambó pudiera salir en el expés para Barcelona. Después se supo que el ministro de Hacienda suspendió su viaje y se produjo gran revuelo alrededor del Consejo, sospechando que en el Consejo se trató algo relacionado con ciertas irregularidades que se dice existen en la Comisión de la exposición de industrias eléctricas de Barcelona, puesto que una reunión que debía celebrar esa Comisión se suspendió y el ministro catalán desistió de su viaje.

Al terminar el Consejo los ministros guardaron gran reserva, remitiéndose a la nota oficiosa.

No obstante esta reserva pueño asegurar que el Consejo examinó los puntos que abarcará el discurso que el martes pronunciará el señor Maura en el Congreso, dependiendo de ese discurso la vida del Gobierno.

Noticias de Melilla dicen, que las operaciones se reanudarán enseguida puesto que la indisposición del general Berenguer es un catarro gástrico sin importancia.

Sigue el revuelo por la cuestión Cortina-Almodóvar; los marinos persisten en su actitud expectante. El incidente del Sr. Villanueva agrava la situación.

MATRES.

Circulo Mercantil-Teruel

La Junta Directiva del Circulo Mercantil, pone en conocimiento de los señores suscritos al empréstito emitido, que hasta el día 8 del actual podrán ingresar la cantidad por la que se han suscrito en la Secretaría de la misma, de dos a cuatro de la tarde y de diez a doce de la noche.

Para los señores suscritores que no hagan efectivo el pago en esta fecha, la Junta ha acordado, para comodidad de ellos, pasar al cobro a domicilio.

Teruel 1.º Noviembre 1921.—El Secretario, JOSÉ ALCAÑIZ.—V.º B.º—El Presidente, JUAN GONZÁLEZ.

Doctor Gimeno

OCULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.

SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TERUEL

MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEBAN

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos, Rasillas, Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercería, Electricidad, Artículos para regalos. Unicos depositarios de lámparas Lot

Mercado, 11, 12 y 19.-TERUEL

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA PARA AGRICULTORES! abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos - Fábricas de jabón y de chocolates - Taller de serrado de maderas - Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDOS

= P. MONZÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. - VALENCIA

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve. Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.

Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 150 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma. Todo calzado de color se tinte de negro.

Aviso a las señoras

Si necesita V. elegante sombrero de acreditadas casas de Madrid, los encontrará en los salones de doña ANDREA GALL. Escribir con esta dirección.

CONCEPCIÓN, NÚM. 2 - CALATAYUD

Fábrica de armazones y pantallas de seda

J. CAMPS

BARCELONA

Unico depósito para toda la provincia, casa. BLAS ORTIZ

V. FRANCÉS DE ARANDA, NÚM. 18

TERUEL

COMPRA-VENTA

DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR

Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.

Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus sentimientos.

Superfosfatos de la Unión Española.

Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

JULIAN FLORES

SANTA EULALIA (Teruel)

Depósito de cemento ASLAND

Vicente Serrano

TERUEL

- TELÉFONO NÚM. 108 -

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO-ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

== Especialidad ANIS FRANCO ==

PASCUAL FRANCO

ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS

GRANDIS EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler - Gasolina - Accesorios

STOCK MICHELIN

RODRIGUEZ Y PARDOS

Óvalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

Hotel España

GARAGE - Cuarto de baño - Automóviles de alquiler - Stocks de neumáticos - Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

GARAGE Y TALLERES HORMIGON

Cinco de Marzo, número 2, duplicado

ZARAGOZA

Reparación de automóviles y camiones. - Motores industriales. - Construcción de engranajes rectos y helicoidales. - Coronas para diferenciales. Piezas cementadas. - Rectificación de cilindros y cigüeñales. - Soldaduras en aluminio.

Los talleres más importantes en su clase.

SASTRERÍA

DAVID MARTIN

GÉNEROS NOVEDAD

AMANTES, 10, ENTRESUELO.

Lámparas BEST

Inglésas. Filamento estirado. Gran duración.

De 5 a 50 bujías. 170 pesetas

HIJOS DE ISIDORO BAYO

MERCADO, 11 y 12.-TERUEL

PIDAN PRECIOS DE OBRAS AL CONSTRUCTOR

Félix Estevan Jiménez

Calle de la Parra, núm. 14-2.º

== TERUEL ==

Carbones "Verdad" de Escucha

PROPIETARIO D. JOSÉ AZAROLA

Los mejores de la cuenca minera de Teruel

Condiciones para formalizar contratos, acudan al representante en esta plaza D. Joaquín Castán, calle de San Andrés, núm. 11, en donde los consumidores hallarán gran depósito de carbón seleccionado.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL PROPIETARIO

EN MONTALBÁN

FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. - Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

LA PROVINCIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel. . . 2'00 pesetas al mes

Fuera. 2'50 " " "

PAGO ANTICIPADO

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos - Vinos y licorés de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

MAQUINA DE ESCRIBIR "MERCEDES"

EN BREVE APARECERÁ A LA VENTA LA ACREDITADA MÁQUINA

MODELO ÚLTIMO - ÚNICO VENDEDOR PARA ARAGÓN Y NAVARRA

JUAN AGUILAR

SAGASTA, NÚM. 29. ZARAGOZA. TELÉFONO NÚM. 1.074.

Próximamente visitará esa plaza mi viajante. Ventajosas condiciones para adquirir. rirlas, pedid detalles.

Máquinas de escribir de verdadera ocasión y accesorios siempre en existencias.

NECESITO NOMBRAR AGENTE EN ESTA REGIÓN

DISPONIBLE